

# 天上不会掉馅饼 小心大闸蟹变“大诈骗”

警方提醒:蟹卡兑换要求进群,实为刷单诈骗;陌生快递中的二维码千万不能扫!



品蟹季节来临,一种新型诈骗浮出水面。10月7日,知名演员孙艺洲在微博发文称,“收到快递是一张蟹卡,以为是哪位朋友送的。扫了下觉得不对劲,又搜了搜。发现好像是诈骗!天上不会掉馅饼,也不会掉螃蟹。大家要是莫名其妙收到蟹卡,或者其他任何没有源头的东西,千万谨慎!别扫码!谨防上当!新型诈骗手段又多了……”

无独有偶,近几天,在各大社交平台,不少网友都晒出了自己收到的蟹卡,各地警方也相继发出警示。10月8日,记者发现,部分蟹卡二维码已被屏蔽,但多家蟹卡店铺客服表示,想要单纯从蟹卡上辨别真伪,仍然很困难。



## 以领取礼品为名 要求“进群”“下载App”

“前几天家里突然收到一张蟹卡,寄件人也不认识,当时就怀疑可能是诈骗。”10月8日,一位西安的网友告诉记者,他收到的包裹来自“浦东新区成功路6号”这个地址,寄件人为刘×姗,留下的手机号以171开头,尾号为6039。10月8日晚上7点左右,记者尝试拨打该号码,结果显示已停机。

除此以外,也有网友表示自己收到的包裹来自廊坊、东莞、杭州等地。从网友晒出来的图片来看,蟹卡的外观颜色略有不同,但大多为平台“回馈客户”所赠,且想要兑换,一般都需要先添加所谓的“在线客服”。

10月8日晚,记者尝试扫描某蟹卡上的二维码,结果微信自动发起了与“某燃煤集团有限公司客服”的对话。一进入客服页面,记者就收到一条信息:“金秋献礼,由于大闸蟹赠送活动已派送完毕,现活动豪礼为高档茶具或品牌化妆品一套,咨询领取请回复1。”

当记者向客服确认是否无法兑换大闸蟹时,客服解释说,由于中秋国庆假期已过,蟹卡活动已经结束,但可以选择茶具或化妆品作为替代方案。随后,客服要求记者提供手机号,表示核实后方可进行登记,礼品将在第二天下午5点由门店安排发货。不过当记者询问为何要核实手机号码后,客服便不再回复。

根据网友的反馈,扫描二维码添加“在线客服”后,各家“在线客服”的“套路”各不相同。有网友向“在线客服”提供手机号后,该客服表示在寄送大闸蟹前,有一份免费的水果和商家福利可以领;也有网友添加“在线客服”后,被多次要求扫码进群。

10月7日,平安北京在微博发文称,“扫码之后,大多数都是‘人群再领礼品’‘引导下载App’‘做任务’之类的操作。最终就是为了获取信息,骗走

钱。”“天上不会掉螃蟹肉、月饼、粽子、烤鸭、香酥鸡、小龙虾、担担面等一切。”

此前,10月5日,上海闵行公安分局发布的紧急预警中就提到,2023年10月,崔某收到装有印着二维码的大闸蟹兑换卡的快递,其扫码后加入微信群聊,在群聊中根据客服的引导关注店铺、下载聊天App并进行刷单返利等任务,被骗2万元。

随着蟹卡诈骗事件的进一步发酵,记者发现,一些蟹卡附带的二维码关联账号已被微信屏蔽。也有网友表示,自己扫描蟹卡二维码后,接到了反诈中心的电话提醒。

## 客服: 兑换过程需要付费就一定是诈骗

记者询问了淘宝上销量排名前5的蟹卡店铺客服。多家店铺的客服表示,一般蟹卡的兑换方式都相对简单,很少有需要通过客服来操作的。

记者梳理了几家店铺蟹卡兑换的方式。目前,蟹卡兑换一般有三种方式:电话、微信公众号和网站。通常而言,收到蟹卡后,用户可以自行选择相关的平台进行兑换。兑换的过程中,一般而言,首先需要消费者提供蟹卡号和密码进行验证,验证通过后,需要消费者留下手机号码、地址等收货信息。5家店铺客服都表示,整个操作过程可以自助完成,无需添加所谓的“在线客服”。不过,目前单从蟹卡本身还很难判断蟹卡的真伪。目前,消费者只能通过购买渠道是否正规,蟹卡上标注的公司是否靠谱来判断。对于收到来历不明蟹卡的消费者,大多数客服也仅是建议消费者通过正规途径购买,对不明包裹保持警惕,不要相信世界上有“免费的午餐”。

10月7日,上海市公安局官方微博发文称,近日,有不少市民都收到了大闸蟹兑换卡,扫码后却出现客服窗口发来进群邀请。注意这是新型骗局,不法分子大范围投递大闸蟹兑换卡、湿巾、手机支架等,以领奖为由,引导受害人扫码进群后实施刷单诈骗。

## 相关链接

### 警惕退订“百万保障” 新骗局

记者日前从安徽省合肥市公安局反电诈中心了解到,近期一种新型诈骗方式让不少人上当。骗子利用部分用户对支付宝、微信等软件上“百万保障”功能不了解,谎称“‘百万保障’功能到期,不取消会自动扣款”,以此套取用户支付信息或诱骗其转账。

10月8日傍晚,合肥市公安局反电诈中心接到市局110指挥调度中心推送的一起警情:当地高新区居民朱某遭遇网络诈骗。诈骗电话中,对方自称是保险客服,称其百万医疗保险即将到期,如果不及时取消,每月将被强制扣除2000元。起初朱某并不相信,然而在骗子引导下,受害者发现其微信页面里确实存在百万保险保单页面。随后,该“客服”以协助取消该保险为由,让朱某下载一款网络会议软件,在共享手机屏幕的情况下诱导朱某登录银行账户,套取其账户密码、验证码等信息,进而转出70余万元。万幸的是,反电诈中心联合110指挥调度中心、银行等部门,成功在涉案一级账户止付全部被骗资金。

据介绍,“百万保障”实际是微信和支付宝等软件为用户支付账户提供的一项免费的保险保障服务,即账户安全保险,当账户因被他人盗用导致资金损失时,每年累计赔付金额最高可到100万元。

“明明是免费保险,却被骗子谎称为扣费项目,不少受害者第一反应就是取消。”合肥市公安局反电诈中心民警朱云龙告诉记者,该诈骗套路中,骗子一般谎称自己是微信、支付宝、银行、保险等“官方客服”人员,声称受害人开通的“百万保障”保险服务即将到期,不取消会被强制扣款,甚至会影响征信。而后诱导受害人自行进入“百万保障”页面,骗取受害人信任。一旦上钩后,骗子会诱导受害人下载会议软件,设置屏幕共享,借机套取受害人银行卡号、短信验证码等支付信息,用以盗刷银行账户资金。一些骗子还声称需要将微信、支付宝等绑定的银行存款转出至“安全账户”,从而实施诈骗。

对此,警方提醒:凡是以下关闭“百万保障”业务会影响个人征信,按月扣费、影响理赔等为由要求转账,或者要求下载未知手机软件开启屏幕共享功能“协助指导操作”的,都是诈骗行为。接到所谓客服的电话,一定提高警惕不要轻信,有任何疑问可以向官方平台核实,或者咨询反诈专线。

综合新华社、央视新闻、澎湃新闻消息

## 警方支招 蟹卡、兑奖券、礼品码…… 收到陌生快递,如何识别新型诈骗?

警方提示,陌生快递中的二维码千万不能扫!一些诈骗分子会大范围向市民寄发快递,内附小礼物和礼品兑换券等,吸引收货人扫描二维码,随后实施诈骗。对于来路不明的到付快递,要坚持两验证:验证快递员身份,验证包裹内物品。不要被天上掉下来的“馅饼”砸晕,要提高反诈意识,警惕陌生快递类诈骗。

**问:**陌生快递诈骗的常见方式有哪些?

**答:**快递衍生出的诈骗有很多种类型,比如,谎称快递被扣,冒充公检法实施的诈骗,或者虚假快递到付,要求支付高额费用等。最近较为常见的是快递送礼骗局:市民莫名收到快递,打开后里面是水杯、手机支架或者大闸蟹兑换卡、刮奖卡等物品。这些物品上面无一例外都印着一个二维码,出于好奇心,很多人收到之后都会进行扫码操作,进而落入骗子的圈套。

实际上,这是一种以中奖或者兑换物品扫二维码为引流方式,打着兼职刷单的名义进行诈骗的手段。诈骗分子会大批量向居民寄出快递,里面往往是一些不值钱的小礼物或中奖通知、礼品兑换券等,这些东西上全都印有二维码,引诱收件人扫码添加客服、领取礼品。注意,这种二维码千万不能扫!

**问:**陌生快递中的二维码,扫了会怎么样?

**答:**如果不慎操作扫描了二维码,手机上可能会先出现客服窗口,拉你进一个群,诱导你下载App。这些客服、聊天群,甚至官方平台,看似制作地无比真实,但实际上都是诈骗分子找人扮演、自己运营和搭建的虚假平台。按照骗子的要求操作半天,不但拿不到所谓的“礼品”,还可能被卷入更深的骗局。

**问:**收到疑似诈骗的陌生包裹,应该如何处理?

**答:**收到陌生快递,我们应该先登录购物网站,查看物流信息,看是不是我们购买的快递。或者询问亲人朋友,看是不是熟人送礼。对于来路不明的到付快递,要坚持两验证:验证快递员身份,验证包裹内物品。有疑虑要通过官方途径进行核实,或到附近派出所询问。